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रीजन िंग / तर्क  शक्ति 

VERBAL REASONING 

अध्याय-1 

वर्कमाला परीक्षर् 

(Alphabet test) 

वर्क (Alphabet) :-जिन ध्वनन संकेतो को ओर 
विभाजित नहीं वकया िा सकता उन्हें िर्ण कहते हैं । 
जैसे :- 
A ,B ,C ..................etc. 
िर्ों के इस क्रमबद्ध समूह को वर्कमाला कहते हैं।  
वर्ाक ुक्रम श्रृंखला (Albhabetical Series):- 
alphabetical series से अंग्रेिी के िर्णमाला की 
position पर आधाररत अलग –अलग तरीके से प्रश्न 
पूछें िाते हैं ।  
यहााँ हम सभी तरीकों को िानेगें िो एग्जाम में 
अक्सर पूछें िाते हैं ।  
TYPE 1 :- इस प्रकार के प्रश्नों में अंग्रेिी िर्णमाला 
की position दिए गए नम्बर के अनुसार ज्ञात करनी 
होती है इसके जलए प्रत्येक अक्षर के नम्बर पता होने 
चादहए जिससे इस टाइप के प्रश्नों को हल करने में 
दिक्कत न आये। 
स्था  (POSITION):- 
सीधी श्रृंखला :- 
बाएाँ  से िाएाँ    

A   B   C   D   E   F   G   H   I   J   K   L   M  
1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11  12   13  
N  O   P   Q   R   S   T   U   V   W   X   Y   Z  
14 15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  25  26  
                              िाएाँ  से बाएाँ  
अक्षर की  बाईं और से गर्ना करने के जलए अक्षर 
A से तथा िाईं और से गर्ना करने के जलए अक्षर 
Z से नगनना प्रारम्भ करते हैं 1   

इन िर्ण की संख्या को याि रखने के जलए आप 
याि रख सकते हैं EJOTY को  
 E        J          O         T         Y  
5        10         15        20          25  
वकसी िर्ण की  विपरीत संख्या ज्ञात करने के जलए 
27 में से उसकी मूल संख्या को घटाना होगा ।  
जैसे : E = 27 - 5 = 22  
E की मूल संख्या 5 होती है इसकी विपरीत संख्या 
22 होगी । 
अृंगे्रजी वर्कमाला में बाएँ व दाएँ र्ा न धाकरर् 
र्रते समय रु्छ बातों र्ा ध्या  रख ा चाहिए 
1   

 इसमें यह मान जलया िाता है वक सभी अक्षर हमारे 
िैसे सामने की ओर िेख रहे हैं।  

 इसमें अंग्रेिी िर्णमाला ननम्नजलखखत क्रम में हो 
सकती है। 

(i) Usual (A-Z) 
(ii) Reverse (Z-A) 
(iii) 1st half Reverse (M-A, N-Z)   
(iv) 2nd half Reverse (A-M, Z-N)  
(v) Both half Reverse (M-A, Z-N) 
(vi) Middle term 
(vii) Mixed Series 
(viii) Variable 

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R 
S T U V W X Y Z 

           बाईं और                    िाईं और  
   

 ठीर् बाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत पहले 
का अक्षर जैसे :- 
K के ठीक बाएाँ  का अक्षर  = J  

 ठीर् दाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत बाि 
का अक्षर जैसे :- 

P के ठीक िाएाँ  का अक्षर  = Q 
 आपरे् दाएँ से का अथण है आपके िाएाँ  से बाईं और 

मतलब Z से A की और  
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A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T 
U V W X Y Z 
                                                  

 आपरे् बाएँ से का अथण है  आपके बाएाँ  से िाएाँ  ओर  
मतलब A से Z  की ओर  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T 
U V W X Y Z 
                                

 बाईं ओर का अथण है, िाएाँ  से बाएाँ  और मतलब अक्षर 
Z से A की और जैस े: 
    Z Y X .......D C B A  

 दाईं ओर का अथण होता है, बाएाँ  से िाएाँ  ओर मतलब 
अक्षर A से Z की ओर जसैे :- 
     A B C .........X Y Z  
Note: िाएाँ  = Right =  R   
       बाएाँ  = Left = L  
       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  से 12 = L12  

 यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से बाएाँ  या िाएाँ  से िाएाँ  
होगा तो उत्तर ज्ञात करने के जलए हमेशा घटाएंगे 
जैसे : 
Ex1- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 20 िें अक्षर के 
बाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
बाएाँ  से – 20 िााँ  
बाएाँ  से -   10 िााँ   
बाएाँ  से  -  20 -10 = 10 िााँ  
बाएाँ  से 10 िााँ  अक्षर = j  
 
Ex2- अंग्रेिी िर्णमाला में िाएाँ  से 20 िें अक्षर के 
िाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
िाएाँ  से (20 -10 ) िााँ अक्षर = िाएाँ  से 10 िााँ = बाएाँ   
से (27-10 ) = बाएाँ  से 17 िााँ = Q  

 अगर आपको पता है की िाएाँ  से 17 िााँ Q होता है तो 
आप सीधे उत्तर Q िे सकते हैं लेवकन अगर आपको 
नहीं पता है तो आप विपरीत अक्षर ननकालने के जलए 
27 में से उस अक्षर की संख्या को घटा कर िाएाँ  से 
17 िााँ अक्षर ननकाल सकते हैं । 

 यदि प्रश्न में पहला शब्द िाएाँ  हो तो िोड़ने या घटाने 
के बाि प्राप्त उत्तर को हमेशा 27 से घटाएंगे ।  

 यदि अंग्रेिी िर्णमाला को विपरीत क्रम में जलख 
दिया िाए तो ननयम भी विपरीत हो िायगेा मतलब 
िो 27 में से  घटाने िाली वक्रया प्रथम शब्द बाएाँ  
आने पर की िाएगी 

 यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से िाएाँ  या िाएाँ  से बाएाँ  
होंगे तो उत्तर ज्ञात करने के जलए हमेशा िोड़ेंगे िैसे 
:- 
Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में िाईं ओर से 15िें अक्षर 
के बाएाँ  ओर 5 िााँ अक्षर कौन-सा  होगा? 
िाएाँ  से = 15 िााँ   
बाएाँ  से = 5 िााँ                    . 
िाएाँ  से = 15 + 5 = 20 िााँ  
बाएाँ  से = 27 – 20 = 7 िााँ = G  

 

Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 25 िें अक्षर के बाएाँ  
22 िें अक्षर के िादहने 8 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
Solution: L25 – L22 – R8 

           L3 – R8 

           L11 = K Ans. 

Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 16 िें अक्षर के 
िादहनें आठिें अक्षर के बाएाँ  22 िााँ अक्षर कौन-सा 
होगा? 

 Solu.      L16 – R8 – L22   

       L24– R22   =  L2 = B Ans.              

Note: -  
यदि मान Positive (26+) में आये तो 26 घटाकर 
Answer करते हैं।  
यदि Value negative में आये तो 26 िोड़कर Answer 
करते हैं। 

 
Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 10 िें  अक्षर के 
बाएाँ  5 िें अक्षर के बाएाँ  9 िााँ अक्षर कौन-सा होगा 
? 
Solu.      L1o – L5 – L9 
           L5 – L9 
          L(-4) = L22 = V Ans. 
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Note: 
Position from left end = 27- Position from 
Right end 

 

Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में िादहने से 22 िें अक्षर के 
िादहने 17 िें अक्षर के बाएाँ  18 िााँ अक्षर कौन सा 
होगा ? 
Solution     
R22 - R17 - L18 
⟹ R5 - L18 
⟹R23 (27 घटा िेते हैं)  
             L4 = D Ans. 
Note: िाएाँ  = Right =  R   
       बाएाँ  = Left = L  
       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  से 12 = L12  

 
ववपरीत श्रृंखला (REVERSE ORDER) 

 
Z Y X W V U T S R Q P O N M L K J I H G 
F E D C B A 
Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट 
क्रम में जलख दिया िाए तो िादहने से 11 िें अक्षर के 
बाएाँ  7 िााँ अक्षर के िादहने 16 िााँ अक्षर कौन-सा 
होगा ? 
Solu. R11-L7 - R16 
L11- R7 - L16 (Trick) 
⟹ L18 - L16 
⟹ L2 = B Ans. 
Note:-   
(1) Trick लगाने के बाि कभी नगना नहीं िाता है।  
(2) Reverse order के problem में Right को 
Left ि Left को Right बनाकर solve करते हैं। 

 

Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट 
क्रम में रख दिया िाय ेतो बाएाँ  स े23िें अक्षर के 
बाएाँ  से 21िें अक्षर के िादहने 17िााँ अक्षर कौन-सा 
होगा ? 
Solu.   L23 – L21 – R17 
= R23 – R21 – L17 
= R2 – L17 
= R19 (27 से घटाने पर) 
= L8 = H Ans. 
Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट  
क्रम में जलख दिया िाय ेतो िादहने स े22िें अक्षर 
के िादहने 10 िें अक्षर के िादहने 6 िााँ अक्षर कौन-
सा होगा? 
Solu.  R22 - R10 - R6 
⟹ L22 - L10 – L6 
= L12 – L6 = L6 = F Ans. 
Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट 
क्रम में जलख दिया िाये तो बाएाँ  से 19 िें 'अक्षर के 
बाएाँ  11 िें अक्षर के िादहने से तीसरा अक्षर क्या होगा 
? 
Solu.    L19 - L11 - R3 
= R19 – R11 – L3 
⟹ R8 – L3 = R11(27 से घटाने पर)  
= L16 = P Ans. 

 
 

 (1st HALF REVERSE) 
 

M L K J I H G F E D C B A, N O P Q R S T 
U V W X Y Z    
Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में यदि अद्धाांश के अक्षरों को 
उले्ट क्रम में रख दिया िाये तो बाएाँ  से चौथे अक्षर 
के िादहने से 21 िें अक्षर के बाएाँ  16 िां अक्षर कौन 
सा होगा ? 
Solu.   L4 – R21 – L16 
⇒ L25 – L16 
⇒ L9  (14 घटा िेते हैं)  
⇒L5 =  E Ans. 
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Solu. = 2 Ans. 
 

               EXERCISE  
 
Q1.  ZX ,US , QO , ?, HF , CA  

(a) LI  
(b) ML  
(c) NL  
(d) KI  
(e) KJ  

ANS : (A) 
श्रंखला विपरीत िर्णमाला क्रम में बन रही है 1 प्रत्येक 
युग्म में एक अक्षर-युग्मों के बीच ननम्नजलखखत ननयम 
का अनुसरर् करने पर , 
Z -5  U -5  L -5  H -5  C  
X -5  S  -4  O  -5 J  -4  F  -5  A  
 

Q2. PBA ,QCB ,RDC ,SED......... 
(a) TFD  
(b) TFE  
(c) TGE  
(d) RST  
ANS :(B) TFE 

  
Q3. PND ,QKI ,RHN ,SES ,? 
(a) SXC  
(b) TXB  
(c) TBX  
(d) SCX  

 ANS :(C) TBX 
  
Q4. AZ ,CX ,FU ,? 

(a) IR  
(b) IV  
(c) JQ  

(d) KO  
 

ANS :(C) JQ  
A +2 =C  
C + 3 = F  
F + 4 = J  
Z-2 = X  
X – 3 = U  
U – 4 = Q  
 

अत विकल्प C सत्य है 1 
 

Q5. BRH ,ZUD , ? , VAV ,TDR ,RGN  
(a) XYZ  
(b) XZY  
(c) XZZ  
(d) XXZ 

     ANS-(D) XXZ 
   
Q6. J ,M ,P , ? ,V ,Y  

(a) R  
(b) O  
(c) S  
(d) T  

     ANS-(C) S 
 
Q7.    A, D, G, J, ? 
 (A) M    (B) N 
 

 (C) O   (D) p 
िल- 

 
 
Q8.   F, J, N R, ? 
 (A) F   (B) V  
 (C) X   (D) Z 
िल- 
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Q9.     E, J,   O,  T, ? 
 (A) W   (B) X  
 (C) Y   (D) Z 
 
िल-  

 
 
Q10. AZ, CX, EV, GT, ? 
 (A) HS   (B) IR   
(C) JQ   (D) KP 
िल- एक दूसरे के विपरीत है | 

 
 
Q11.   GH, JK, MN, PQ, ? 
 (A) ST   (B) TS  
 (C) SH   (D) HS 
 
िल-(A) 

 
 
Q12.  AD, BE, DG, GJ, ? 
 (A) JN   (B) KN  
 (C) JL   (D) JQ 
िल :-                                                            

  

Q13. B, D, F, H, J, ? 
 (A) O  (B) P  
 (C) L (D) R 
िल :- 
  

  
        +2        +2       +2        +2     +2 
 
Q14.  A, E, I, M, ? 
 (A) V  (B) Q  
 (C) K  (D) Z 
िल  (B) 
 
Q15.  AM, BK, C1, DG, ? 
 (A) DF (B) FD   

(C) DE (D) EE 
 
िल (D)   

 
  
Q16. ADH,  DGK, GJN, ? 
 (A) ORV (B) JMP 
 (C) JLM (D) JMQ 
िल :- (D) 
 
Q17. AGM, BHN, CIO, ? 
 (A) COU  (B) FQK 
 (C) DJP  (D) QXD. 
िल :- (C) 
 
Q18. NOAB, OPBC, PQCD, ??? 
 (A) QRDE  (B) RTEF 

(C) QSDE  (D) ORGI 
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Q11  
(a) TVYB  
(b) LNQJ  
(c) HJMP  
(d) BDGT 

ans:.(c) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

साथकर् क्रम 
(Systematic Order) 

 

प्रश्नों रे् प्रर्ार  
 

1. प्रार्र ततर् क्रम 
 इस प्रकार  की परीक्षर् क्रम में छोटे से बड़ा 

(आरोही) या बड़े से छोटे आगे से (अिरोही) क्रम 
में लगाना होता है या प्रश्न में दिए गए सभी शब्दों 
को उनकी प्रारम्भम्भक उत्पतत से ततम उत्पाि की ओर 
क्रमशा व्यिस्थित करते हैं तथा क्रम में लगाने के 
पिात्  दूसरे, तीसरे, चौथे या प्रथम िान पर कौन 
है यह पूछा िाता है| 
Ex- ननम्न चार विकल्पों में से कौन-सा विकल्प नीच े
दिए गए शब्दों का साथणक क्रम िशाणएगा? 

 1. अक्षर  2. मुहािरा  
 3. शब्द  4. िाक्य 
 (A) 1,3,4,2    (B) 1,3,2,4 
 (c)2,3,1,4    (D) 4,3,1,2 
 

िल-(B)अक्षरों से नमलकर शब्द बनते हैं, शब्दों से 
नमलकर मुहािरा बनता है जिसका प्रयोग िाक्यों में 
होता है| 
 

Ex- नीचे दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 
नीचे दिए हुए शब्दों का साथणक क्रम िशाणता  है? 

  1.  में िर िनरल   2. लेम्भिनेट िनरल 
 3. कनणल   4. िील्ड माशणल  
    5. बबगेदडयर   6. िनरल 
 

 (A) 3,5,4,1,2,6 (B) 6,5,4,1,3,2 
 (C) 4,6,2,1,5,3 (D) 4, 3,6,5,2,1 
 

िल-(C) ये आमी की रैंक है इनको उच्च रैंक से 
ननम्न रैंक में व्यिस्थित वकया िा सकता है| इनकी 
रैंकों का बढ़ता क्रम कनणल, बबरगेदडयर, मेिर िनरल, 
लेफ़्टटनेंट िनरल, िनरल ि िील्ड ,माशणल है| अत: 
प्रश्न में इनकी रैंकों को घटते क्रम में  दिया गया है| 
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 4<6<2<1<5<3. 
 

2. अृंगे्रज़ी शब्दर्ोश क्रम 
 सभी शब्दों के प्रथम अक्षरों की तुलना करते हैं| 

अंग्रेज़ी  िर्णमाला में  पहले आने िाले िर्`  से बना 
शब्द, शब्दकोशों में  पहले और बाि में  आने िाले 
िर्` से बना शब्द, शब्दकोश में  बाि में  आता है| 

 

3. यदि पहला िर्ण कुछ शब्दों में  समान हो तो उनके 
दूसरे िर्ों की तुलना करते हैं | इसी प्रकार आगे के 
िर्ों की तुलना कर शब्दों का क्रम ननधाणररत करते हैं| 

 
Ex- दिए गए शब्दों में  से कौन सा शब्द शब्दकोश 
में  चौथा िान पर आयेगा 

 (A) Aback  (B) Abacus 
 (C) Abash  (D) Abandon 
 

िल- पहला, दूसरा और तीसरा िर्ण चारों शब्दों में  
समान है, अत: चौथा िर्ण (C,C,S,N) की तुलना करने 
पर चौथे िान पर S अथाणत Abash विकल्प c 
आयेगा| 

 
न देश : न म्नजलखखत शब्दों र्ो शब्दर्ोश रे् 
अ ुसार व्यवस्थस्थत र्रे| 

 (1) Grasp   (2) Granite  (3)Grass     
    (4) Graph   (5) Grape 
 (A) 5, 1,2, 3, 4      (B) 5, 1, 3, 2, 4 
   (C)2, 5, 4, 1, 3             (D) 2,5,1,4,3 
 िल:- (C)2, 5, 4, 1, 3 
 
2. 1. Trinity 2. Tool  3. Town 4. Twist  5. Type 
 (a) 2, 3,,1,4,5     (b) 3,1,4,2,5 
 (c) 2,3, 1,5,4     (d) 4, 3, 2, 1,5 

िल:- (a) 2, 3,,1,4,5   
                  

न देश (प्र.सृं. 3-7) न म्न र्ो शब्दर्ोश क्रम में  
जलख े1  

3.  1. Exitaxy  2. Episode 
 3. Epigene        4. Epitome  

5. Epilogue 
 

 (A) 12345  (B) 35241  
 (C) 54213  (D) 32541 

िल:- (B) 35241 
 
4. 1. Clever  2. Calm 
 3. Cloth        4. Cone  
 (A) 2, 1, 3 ,4  (B) 1,4,3,2 
 (C) 3,4,1,2  (D) 2,1,4,3  
िल:- (A) 2, 1, 3 ,4  
 
5. 1. Wound           2. Writer 
 3. Whiter  4.  Worst  
 5. Worked 
 (A) 5,3,2,1,4  (B) 1,4,3,5,2 
 (C) 3,5,4,1,2  (D) 2,1,3,4,5 
 िल:- (C) 3,5,4,1,2 

 

        1       2 3 4 5 
        Woun  Wr Wh Wors Work 
        4       5 3 2       1  
 

6. 1.  Eagle  2. Earth 
 3. Eager  4.Early  
 5.Each 

 

 (A) 2, 1, 4, 3, 5   (B) 1, 5, 2, 4, 3 
 (C) 2, 3, 5, 4, 1     (D) 5, 3, 1, 4, 2  

िल:-  5, 3, 1, 4, 2 
 

7. 1. Live  2. Litter 
 3. Little  4. Literary  
     5. Living 
(a) d, c, e, ba  (b) d, b, c, a, e 
(c) c, d, b, a, e    (d) c, b, d, e, a 
हल:- live litte  little  lite livi 
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EXERCISE 

आयतार्ार बैठर् व्यवस्था (rectangular 
arrangement) :- 
Q.1. 8 लोग A, B, C, D, E, F, G, H र्ें द्र र्ी ओर 
मुृंि र्ररे् एर् टेबल रे् तगदक बैठे हुए िैं1 जजसमें 2 
लोग प्रत्येर् साइड / कदशा में बैठे हुए िैं1 

 जिसमें A, D के विपरीत बठैा है तथा D, B ि E के 
मध्य बैठा है1 िबवक B िो F के विपरीत बैठा है तथा 
उसके बाएाँ   दूसरे िान पर G बैठा है, िो C के 
विपरीत है1 

 
1. D रे् दाहि े तीसरे स्था  पर र्ौ  बैठा िै? 

A. A   B. C    

C. G  D. F  

2. G व B रे् ठीर् मध्य र्ौ  बैठा ि?ै 
A. H   B. F   

C. D   D. A  

3. B रे् ववपरीत र्ौ  ि?ै 
A. H   B. F   

C. D   D. A 

िल: 

 

 

 
 

उत्तर –1. D के िादहने तीसरे िान पर A है 
       2. G ि B के मध्य H बैठा है 
      3. B, F का विपरीत है 
 

Q.2 चार लड़वकयां तथा चार लड़के एक िगण में कें द्र 
की ओर मंुह करके बैठे हुए हैं।  प्रत्येक , िगण के कोनों  
पर तथा उसकी भुिा के मध्य बबिंदुओ ंपर बैठे हैं।  मधु 
की स्थितत उषा के ठीक सामने विकर्ण रूप में है, िो 
गीता के िादहने ओर बैठी है। गीता से अगला टॉम, 
गोपी के सामने है िो बोस के बाई ओ बैठा है।  सीमा 

की स्थितत मधु के िादहने ना होकर प्रेमा के सामने है।  
बोस के सामने कौन बैठा है? 

(i)गीता() (ii)प्रेमा 

(iii)सीमा (iv)मधु 

 

 
 
 
 
 
 
न देश (3-7): न म्नजलखखत सूच ा र्ो ध्या पूवकर् 
पिे और  ीच ेकदए प्रश्नों र्ा उत्तर दो | 
आठ सिस्य िो, M, N, O, P, Q, R, और S है सभी 
एक िगाणकार टेबल की ओर मुख करके बैठे है जिसमे 
चार वकनारे तरि बैठे है और चार बीच में बैठे है | 
T, R के बांये से दूसरे िान पर बैठा है | Q, P के 
तुरंत िांये बैठा है, | R, M के विपरीत बैठा है | Q , 
N के बांय ेसे दुसरे िान पर बैठा है | P, O के बांय े
स ेपांचिे िान पर बैठा है।   
3. T के विपरीत कौन बैठा है ? 

a) P      
b) R 
c) Q     
d) N 
e) बताया नहीं िा सकता  

   
4. N के ठीक िाये कौन बैठा है ? 

a) P      
b) R 
c) Q     
d) T 
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दपकर् एवृं जल प्रतततबम्ब 
 

दपकर् प्रतततबम्ब - 

इस अध्याय के अंतगणत आने िाले प्रश्न िो भागों में 
बाँटे रहते हैं | बाई ओर प्रश्न आकर तत के रूप में एक 
आकर तत िी गई होती है तथा िाई ओर चार या पााँच 
उत्तर आकर ततयााँ िी गई होती हैं | अभ्यतथियों को प्रश्न 
में िी गई दडिाइन या आकर तत का िपणर् प्रततबबम्ब िी 
गई उत्तर आकर ततयों में से ज्ञात करना होता है | 

िपणर् की मानक स्थितत में अथाणत् िब िपणर् ऊध्वाणधर 
स्थितत में होता है, तब आकर तत पाखश्विक रूप से उलट 
िाती है | अन्य शब्दों में, आकर तत के िाएाँ  ि बाएाँ  भाग 
एक-दूसरे की िगह पर िानांतररत हो िाते हैं, 
िबवक ऊपर तथा नीचे का भाग समान रहता है | 

उिाहरर् :-  

 
हमें एक दिल के आकार की आकर तत प्राप्त होती है 
िोवक काल्पननक रेखा के सदृश है | 

Type-1.  जब दपकर् ऊर्ध्ाकधर स्थस्थतत में िो-  

इस प्रकार के प्रश्नों में िी गई आकर तत या िस्तु के िाएाँ  
या बाएाँ  ऊध्वाणधर स्थितत में िपणर् होता है | इस प्रकार 
बनने िाले िपणर् प्रततबबम्ब में आकर तत / िस्तु का िायााँ 
तथा बायााँ भाग आपस में बिल िाता है िबवक ऊपर 
या नीचे का भाग समान रहता है | 

 

िपणर् प्रततबबम्ब की मानक स्थितत ज्ञात करने के जलए, 
िपणर् को िसु्त के िाएाँ  या बाएाँ  रखते हैं तथा िोनों ही 
स्थिततयों में समान प्रततबबम्ब प्राप्त होता है | 

स्थितत-1  िब िपणर् िस्तु के िाएाँ  ओर ऊध्वाणधर स्थितत 
में हो – 

 
 

स्थितत-2  िब िपणर् िस्तु के बाएाँ  ओर ऊध्वाणधर 
स्थितत में हो – 

 
नोट :-  यदि वकसी िी गई आकर तत को पारिशी 
कागि पर बनाकर पीछे की ओर िेखा िाए तो 
कागि के पीछे से दिखाई िेने िाली आकर तत मूल 
आकर तत के िपणर् प्रततबबम्ब के समान दिखाई िेती 
है | इसे विपरीत आकर तत भी कहते हैं | 

मित्त्वपरू्क तथ्य :- 

 साधारर्त: िपणर् वकसी आकर तत के िाएाँ  या बाएाँ  
ओर होता है। यदि प्रश्न में िपणर् की स्थितत न िी 
गई हो, तो ऐसी पररस्थितत में हम िादहने तरि िपणर् 
की कल्पना करके प्रश्न को हल करते हैं। 

 िपणर् प्रततबबम्बं में आकर तत का िायााँ और बायााँ भाग 
एक-दूसरे से पररिततित हो िाता है। 

 िपणर् प्रततबबम्ब में आकर तत का ऊपर ि नीचे का 
भाग स्थिर (constant) रहता है। 

 िपणर् में दिखाई िेने िाला प्रततबबम्ब मूल आकर तत 
के समरूप होता है। | 

 यदि प्रश्न में िपणर् वकसी आकर तत के ऊपर या नीचे 
की ओर होता है, तो िपणर् प्रततबबम्ब िल प्रततबबम्ब 
के समान बनता है। 
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न देश (उदािरर् 1-5)  ीच े कदए गए सभी 
उदािरर्ों में एर् प्रश्न आर्र तत दी गई ि ै| यि प्रश्न 
आर्र तत दपकर् में कर्स प्रर्ार कदखेगी जब दपकर् AB 
पर रखा हुआ िो? इस ेउत्तर आर्र ततयों में स ेचुन ए 
| 

 
उत्तर→ (a) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (a) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

 
उत्तर→ (d) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (d) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

 
उत्तर→ (c) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (c) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

 
उत्तर→ (a) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (a) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

 
उत्तर→ (d) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (d) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

Type-2.  जब दपकर् क्षैततज स्थस्थतत में िो  

इस प्रकार के प्रश्नों में िी गई आकर तत / िस्तु के ऊपर 
या नीचे कै्षतति स्थितत में िपणर् होता है | इस प्रकार 
बनने िाले िपणर् प्रततबबम्ब में आकर तत / िस्तु का िायााँ 
तथा बायााँ भाग अपररिततित रहता है िबवक ऊपर ि 
नीचे का भाग आपस में पररिततित हो िाता है | 

स्थितत-1 िब िपणर् िस्तु के ऊपर कै्षतति स्थितत में 
हो- 

इस स्थितत में िस्तु का िपणर् प्रततबबम्ब, िल प्रततबबम्ब 
के समान बनता है | 
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जचि (X) में प्रततबबम्ब समय िशाणया गया है िोवक 
3:15 है | यदि इसके सामने AB रेखा पर िपणर् रखा 
िाए तो इस प्रकार िास्तविक समय 8:45 दिखाई 
िेगा | 

उदािरर् 12.  वकसी  घड़ी में 9:15 का समय हो रहा 
है तो इसके िपणर् प्रततबबम्ब में वकतना समय होगा ? 

उत्तर→ प्रश्नानुसार  

 
जचि (X) में िास्तविक समय 9:15 िशाणया गया है | 
यदि इसके सामने AB रेखा पर िपणर् रखा िाए तो 
इस प्रकार िपणर् िारा बने घड़ी के प्रततबबम्ब में समय 
2:45 दिखाई िेगा | 

 (दपकर् प्रतततबम्ब पर आधाहरत अभ्यास प्रश्न) 

न देश (प्र. सं. 1-12) नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में 
यदि एक िपणर् को MN रेखा पर रखा िाए तो िी 
गई उत्तर आकर ततयों में से कौनसी आकर तत, प्रश्न 
आकर तत का सही िपणर्-प्रततबबम्ब होगी ? 

1.  

 
उत्तर- (d) 

2.  

 
उत्तर- (a) 

3.  

 

 
   उत्तर- (b) 

4.  

 
      उत्तर- (c) 

5.  

 
      उत्तर- (a) 

6.  

 
    उत्तर- (c) 

7.  

 
    उत्तर- (b) 

8.  

 
      उत्तर- (c) 

9.  
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अध्याय – 2  
इर्ाई अृंर् और भाजर्ता  

अृंर् ज्ञात र्र ा – 

523 → 3 अंक (n)संख्या : अधण पूर्ण 189 

78965 → 5 अंक,  अंक : 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0, 

1 → 9   =  9 संख्या × 1 अंक =9 अंक (d) 

= सभी अंक ज्ञात करे ,संख्या 1 और 35 के बीच ? 

1 → 9   =    9N × 1D  =         9D  

10 → 35   =  26N × 2D   =   52D 

             61D  

= संख्या 1 और 58 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

    1 → 9  =  9N×1D      =       9D  

   10 → 58  = 49N×2D   =      98D  

                                    107D  

= संख्या 1 और 79 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9     = 9N×1D =    9D  

 10 → 79     = 70N×2D = 140D  

                            149D  

= संख्या 1 और 96 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9  = 9N×1D       =  9D  

  10 → 96  = 87N×2D   = 174D  

        183D 

= संख्या 1 और 99 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 9  = 9N×1D     =     9D  

 10 → 99 = 90N×2D   =    180D  

                              189D  

= संख्या 1 और 123 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 99 → 99N  →        189D 

100 → 123 →24N × 3D →  72D  

           261D  

= संख्या 1 और 187 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

1 →99 →99N →             189D  

100 →187 →88N×3D →    264D 

       453D  

= संख्या 1 और 527 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 →  99 → 99N×1D        =  189D                         

100 → 527 →  428N×3D =  1284D  

         1473D  

= संख्या 1 और 896 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 99 → 99N×1D      =     189D  

100 → 896 → 797×3D  =    2391D  

                               2580D  

    1 → 9 → 9D    

    1 → 99 → 189D  

= संख्या 1 और 999 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  
1 → 99 → 99N →             189D  
100 → 999 → 900N×3D →  2700D  
         2889D  
= संख्या 1 और 1284 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  
1 → 999 → 999N         =      2889D  
1000 → 1284 → 285N×4D  =   1140D 

223

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                  

      4029D  
= संख्या 1 और 8122 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 → 999N              =  2889D  
1000 → 8122 → 7123N×4D  =  28492D 
       31381D  

= संख्या 1 और 9999 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  
1 → 999 →999N            =   2889D  
1000→ 9999→ 9000N×4D  =  36000D  
                                 38889D  
         
 

1 → 9 → 9N → 9D  

1 → 99 → 99N → 189D  

1 → 999 → 999N → 2889D  

1 → 9999 → 9999N → 38889D  

1 → 99999 → 99999 N → 488889D  

= नीचे दिये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 -----------27 28  29 , 49 d  

1 → 9    =9N×1D  = 9D  49  

10 →       20N×2D        -9  

                29D   40D   

अंततम तीन अंक    =    829  

= नीचे दिय ेगए अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 ----------46 47 48   87 digit (अंक) 

1 →  9 → 9N × 1D   =    9D        87D  

10 →    39N × 2D  =   78D       -9 D  

              4N                     78D  

  अंततम तीन अंक  = 748             2  

=  नीचे दिये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करो ! 

1 2 3 4 5 6 7 ----- 42 43 4     78d  

1 → 9   =   9N × 1D    = 9D 78D   

10 → 34N×2D    =     69D  -9D  

        43N+1D                     69D 

     2  

अंततम तीन अंक  =  434     =34N + 1D  

=  नीचे दिये गये अंको की संख्या से अंततम पांच अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 --------85 86 8     164 digit  

1 →  9N → 9D   164  

10 →  77N +1D  = 155D  -9  

          86N + 1D          155𝐷 

2 
 

अंततम पांच अंक   = 85868   = 77N +1D  

= नीचे दिये गए अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 ------106 107 108 1      217D  

1 → 99N → 189D   217D  

100 → 9N × 3D → 28D    189D  

        108N+ 1D   28𝐷 

3 
 

अंततम तीन अंक  = 081   9N+1D  
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34 > 43   70 71 > 7170  

45 > 54  7576 >7675  

56> 65    100101 > 101100  

67 > 76     7879 > 7978  

78 > 87 

89  > 98  

910 > 109 

 

                िशमलि  

 

शांत िशमलि                     अशांत िशमलि 

 

आिती िशमलि          अनािती िशमलि   

5. 6777-----  5. 683245  

0.888-----   

18. 373737---- 
 

(1) नीचे दिये गए expression को solve करे ! 
38729 

6250 
+ 11 

128 
+ 27 

15625 
    

(a) 6.1298     
(b) 7. 3196011837    
(c) 6.2843055    
(d) 6.284307 
38729 

55 𝑋 2 
 +11  

 2 7  
+27  

5 6  
    

.------------5  

.--------------6  

.---------------7  

पु रावरश्रत्त वाली नभन्न र्ो साधारर् नभन्न में 
बदल ा:- 

1. पुनरािरजत्त (बार) िाली िशमलि भभन्नों को साधारर् 
भभन्न में बिलने के जलए जितनी संख्याओ ंपर बार है 
तो उतने ही बट्टा में 9 जलख िेते हैं | 

2. िशमलि के िाईं तरि यानी िशमलि के बाि में 
जितने अंको पर बार नहीं है, उतने ही 0 बट्टा में 9 
के पीछे लगा िेते है | 

3. िशमलि के बाि जितने अंक पर बार नहीं है, उसके 
पूरे मान कों पूरी संख्या में से घटा िेते है और अंश 
के रूप में जलख िेते है |  

4. उिाहरर् :–  0.46 को साधारर् भभन्न में बिलो ? 
हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
  

( ∴ िशमलि के बाि 2 अंक है और एक पर बार 
है | अता हर में एक 90 आया और बबना बार िाली 
संख्या (4) को 46 में से घटाकर अंश में जलखते है 
) 
 

उिाहरर् :- 0.0123  को साधारर् भभन्न में बिलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

( बबना बार िाला 0 है अता 123 में से 0 घटाने पर 
123 ही आया) और तीन अंकों पर बार है अता 9 
तीन बार आया है | 
 

उिाहरर्:- 7.54 को साधारर् भभन्न में बिलो ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

(िशमलि के बाि के पूरे अंकों पर बार है इसजलए 
घटाने के जलए कुछ नहीं होगा, अता 54 को ही अंश 
में जलखेंगे)  
∴ िो अंको पर बार है अता हर में 9 िो बार आएगा 
तथा िशमलि के िाई तरि आयी संख्या (7) 
भागिल के रूप में भभन्न के आगे आयेगी | 
 

उिाहरर् :-  0.647 को साधारर् भभन्न में बिलो ? 
हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

िो अंकों पर बार है अता 9 िो बार आयेगा और 
िशमलि के बाि एक अंक (6) पर बार नहीं है अता 
हर में एक 0 आयेगा | 
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मित्त्वपूर्क सूत्र  
⇒ 5.6 या 5.666…..   या 56

9
 या 52

3
 या 17

3
 

⇒ 2.43 या 2.434343….. या 243

99
 या 241

99
 

⇒ 3. 413 या 3.413413 ….. या 3413

999
 या 3410

999
 

⇒ 4.52 या 4.52222 ….. या 452−5

90
 या 447

90
 या 

407

90
 

⇒ 6.543 या 6.5434343 …. या 6543−5

990
 या 

6538

990
 या 6478

990
 

⇒ 4.6145 या 4.614545 …. या  46145 −61

9900
 या 

46084

9900
  या 45684

9900
   

 

रु्छ उदािरर् :- 
1. 0.7 = 7  

 9  
   

2. 0. 79 = 79−7  

90  
=72  

 90 
 

3. 0.74 =74  

99  
      

4. 0.589 = 589−5  

990 
 

5. 0.745 =745  

999  
     

6. 0.589 = 589−58  

900 
 

7. 0.83126=  83126  

99999 
    

8. 0.0869 = 0869−086  

9000 
= 783  

9000  
 

9. 0. 58 = 58  

99  
 

10.  √0. 037
3   = ?    

  √ 
1 

33  

3  = 0.037 = 37

999
              111 

              = 37

27𝑋37
            3      37 

 

9×3×37                          999 

27×37                      9      ×   111 

  

11. 1

3
 =  0. 3     = 1

27
 

12.  0. 37 + 8.56+ 1.23 = ? 

          37

99
+8+56

99
+1+23

99
 

9 + 37+56+23

99
 

9+116

99
 

10+17

99
 

10+0.17  = 10.17 

13.  3.98 + 5.26 +16.31  = ? 

=  3 + 98

99
 +5 +26

99
 +16 +31

99
 

    = 24 + 98+26+31

99
 

   =  24 +1 +56

99
 

   = 25 + 0.56 

   = 25.56 

14. 2.6 – 1.9  = ? 

  =  2 + 0.6 – 1 – 0.9 

   =  1 + 6

9
 - 9

9
 

       = 1 - 3

9
 

  = 
6

9
 =  0. 6 
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15.  यदि 547.527  

0.0082 
  = 𝑥 हो , तो 547527  

82 
 का मान 

ज्ञात कीजिए ? 

हल -   547.527  

.0082 
  = 𝑥 या   

5475270 

82  
 

  = 𝑥 = 547527  

82 
× 10 = 𝑥 

547527  

82 
  = 𝑥 

10  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 4  
अ ुपात-समा ुपात 

(Ratio and Proportion) 

 
(1) नमश्रश्त अ ुपात :- िो या िो से अनधक अनुपातों  

के प्रथम पिों का गुर्निल और दितीय पिों के 
गुर्निल में िो अनुपात होगा, उसे नमश्रश्त 
अनुपात कहते है !  

जैसे – 2 : 3 , 1 : 4 , 3 : 2  
(2×1×3) : (3×4×2) 
    6      :    24  
    1      :     4  

(2) वगाक ुपात :- वकसी अनपुात के प्रत्येक पिों के 
िगों से बना अनुपात िगाणनुपात होता है !िैसे – 

 a : b  = 𝑎 2   : 𝑏 2  
4  :  5 = 16 :  25  

(3) आधार ुपात – वकसी अनपुात के प्रत्येक 
िगणमुलों में  िो अनुपात होता है उसे 
आधारनुपात कहते है िैसे – 

64 : 121  = a : b  
8  :  11     =   √a  : √b 

(4) ततिरा अ ुपात  =  वकसी अनुपात के प्रत्येक 
पिों के घनों से बना (cube)अनुपात ततहरा 
अनुपात कहलाता है ! िैसे  2 : 3    =     a 
:  b   

  8 : 27  =    𝑎 3  : 𝑏 3  

ततिाई अ ुपात :- वकसी अनुपात के प्रत्येक पिों के 
घनमुलो से बना अनुपात ततहाई अनुपात है ! िैसे  

64 :  125  a :  b  

4  :  5  √𝑎 
3  : √𝑏 

3  
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समा ुपात :- यदि िो अनपुात परस्पर बराबर हो तो 
उनके चारों पि समानुपाती कहलाते है िैसे – 

a : b : : c : d  

 𝑎 

𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समा ुपात र्ी शतक – 

मध्य पिों का गुर्निल = बाह्य पिों का गुर्निल  

          bc  =      ad  

न यनमत अ ुपात (Regular Ratio ):- 

a : b = 2 : 3   b :  c = 4 : 5   

a : b : c = ?    

a : b : c  2 Method  

2 : 3   a :  b  :   c  

    4 : 5               2 :  3 :   3  

8 :  12 : 15            4 :   4 :   5  

                         8 :  12 : 15  

अन यनमत अ ुपात (Irregular Ratio ):- 

a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  

a :  b :  c =?  

a         :        b        :     c  

2×5      :     4×3     :     5× 3  

10        :        12         :    15  

# समान संख्याओ ंका अनुपात हमेशा बराबर होता 
है ! 

a  :   b = 2  :  3   a :  b : c =? 

b   :  c = 3  :  4  

a   :  b  :  c = 2 :  3 :  4  

a : b = 2 : 3  

b : c = 1  :  4  

a : b : c =2 : 3 : 12  

a :  b = 2 : 3   a : b : c : d = ? 

b : c =  1  : 4  

c : d = 5  : 2  

a : b : c : d =10 : 15 : 60 :24  

Type – 1  साधारर् प्रश्न  :- 

(1) यदि a : b =2 : 3 और b : c =4 : 5  तो a 
: b : c  ज्ञात करे  

a : b  = 2 :  3  
b : c  = 4 :  5  
a : b : c =8 : 12 : 15  
 

(2) यदि a : b = 2 : 3 ,b : c = 4 : 1 तथा c : d 
= 2 : 5 तो a : b : c : d ज्ञात करो ! 

a : b =2 : 3  

b : c = 4 : 1  

c : d = 2 : 5  

a : b : c : d =16 :24 : 6 :15  

(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और C 
का अनुपात 4 : 5 है ! तो 𝐴 2     : 𝐵 2 : AC 
का मान क्या होगा ? 

 A : B  =  2 :  3  
 B : C  =  4 :   5  
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5𝑥 + 3.5𝑥 + 2.25𝑥 = 430 Rs 

10.75𝑥  =  430  

𝑥         =  40  

    50 पैसे के जसक्कों  की संख्या  =7𝑥  

                   =7 × 40 = 280 ans.     

(2) एक बैग में  1 Rs ,50 पैसे ि 25 पैसे के जसके्क है 
ि उनकी कीमत का अनुपात 30 : 11 : 7 और कुल 
जसक्कों  की संख्या 480 है !50 पैसे के जसक्कों  की 
संख्या ज्ञात करो ? 

1 Rs  :   50पैसे   :   25पैसे  

30𝑥  :    11𝑥    :    7𝑥  

30𝑥   : 22𝑥     :    28𝑥        80𝑥 =480  

         𝑥   = 6  

50 पैसे के जसके्क =132       22𝑥 = 22 × 6  

        = 132  

(3) 1 Rs ,50 पैसे तथा 25 पैसे के 378 जसक्कों  के 
मूल्यों का अनुपात 13 : 11 : 7 है ! इनमें  से 50 पसै े
के जसक्कों  की संख्या वकतनी है ? 
1Rs   :   50पैसे   :   25पैसे  

13𝑥  :    11𝑥      :    7𝑥  

13𝑥   :  22𝑥   :   28𝑥        

  63𝓍  = 378  

𝓍     =  6  

50 पैसे के जसके्क = 22𝓍   = 22 × 6 =132 जसके्क 
ans.  

 

Type – 8   आय- व्यय पर आधाहरत प्रश्न :- 

(1) नेहा और रवि की आय का अनुपात 4 :3 है तथा 
उनके खचे का अनुपात 3 : 2 है यदि उनकी 
प्रत्येक की बचत Rs 2500 है तो आय ज्ञात 
कीजिए  
माना नेहा की आय =4𝓍  

रवि की आय  = 3𝓍,   
4𝑥−2500 

3𝑥−2500 
 = 3 

2 
 

8𝑥 -5000 =  9x-7500 

𝓍   = 2500 

 अत:  नेहा की आय = 4×2500 =10000Rs                             
 तथा रवि की आय =3𝓍  = 3×2500 = 7500 Rs  
2Method  

   आय   -  4  :  3        1 = 2500  

   खचे    -  3  :  2        3 = 2500 × 3  

   बचत   2500   2500       =   7500 Rs  

       4 = 4 × 2500  

          =  10000 Rs  

(2) A और B की माजसक आय 8 : 5 के अनुपात में  
है िबवक उनका माजसक व्यय 5 : 3 के अनुपात 
में  है यदि  उन्होंने क्रमश: 12000 Rs तथा 
10000Rs की माजसक बचत की हो तो उनकी 
माजसक आय में  अंतर  वकतना है ? 

   A की आय = 8𝓍  

   B की आय =5𝓍       8𝑥−12000 

5𝑥−10000 
 =5 

3 
 

               24𝑥 -36000=25𝑥 - 50000  

      𝓍  = 14000  

    अंतर = 3𝓍 = 3 × 14000  
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                  = 42000 Rs ans. 

(3) p और q , 2 : 1 के अनुपात में  कमाते है िे 5 : 3 
में  खचण करते है तथा 4 : 1 में  बचत करते है ! यदि 
p तथा q की कुल बचत Rs 5000 हो प्रत्येक की 
माजसक आय ज्ञात करे ? 

            P   :    Q  

      आय -  2   :    1        5 = 5000  

      खचण -   5   :    3   1 = 1000  

     बचत -   4   :   1   

कुल बचत =4 + 1  = 5 = 5000 Rs 

1 = 1000 Rs , 4 = 4000 Rs   

बचत  (₹ में) -  4000 Rs  : 1000 Rs 

     2𝑥−4000 

𝑥−1000 
 = 5 

3 
 

     6𝑥 - 12000 = 5𝑥 – 5000  

     𝑥 =7000  

माजसक आय =2𝑥 : 𝑥  = 2 × 7000 ∶   7000  
14000 Rs : 7000 Rs ans. 

(4) िो क्रमागत िषों में  मेरी आय 2 : 3 के  अनुपात 
थी और  व्यय में  5 : 9 का अनुपात था ! यदि मेरी  
आय दुसरे िषण में  Rs 45000  हो तथा पहलें िषण में 
मेरा व्यय Rs 25000 हो तो िो िषो में  कुल बचत 
वकतनी होगी ? 

30000  पहले िषण   :    दुसरे िषण 

आय –     2        :     3  = 45000 (दिया है) 

क्योंवक पहले िषण में आय = 3 = 45000( प्रश्न में 
दिया है) इसजलए , 

     1 = 45000 

3 
 = 15000 Rs  तथा  

दुसरे िषण में आय= 2 = 2× 15000=30000 Rs 

िोनों िषो में कुल आय =45000 +30000 =75000 
Rs 

व्यय -       5        :    9  

पहलें िषण में  व्यय = 5 =  Rs 25000 

1 = 25000 

5
 = 5000 Rs  तथा  

दुसरे िषण में व्यय = 9 = 9 × 5000=45000 Rs 
िोनों िषो में कुल व्यय =25000+45000=70000 Rs 
कुल बचत = कुल आय – कुल व्यय  
              =  75000 – 70000  

               =   5000 Rs ans. 

लाभ और िान  पर आधाहरत :- 

Q. एर् दुर्ा दार एर् पुस्तर् र्ो मुकद्रत मूल्य पर 
21% र्ी छूट पर बेच े पर 21% र्ा लाभ अजजित 
र्रता िै। पुस्तर् रे् क्रय मूल्य और ववक्रय मूल्य 
र्ा अ ुपात ि ै: 

1. 100-79 
2. 79-100 
3. 100-121 
4. 121-100 
Ans(3) 100-121 
माना अंवकत मूल्य 100 है 1 
विक्रय मूल्य = अंवकत मूल्य (100 - छूट%)  
= (100 - 21) x अंवकत मूल्य  
विक्रय मूल्य = 79% x अंवकत मूल्य  
विक्रय मूल्य = (100 + लाभ%) x क्रय मूल्य  
विक्रय मूल्य = 121% x क्रय मूल्य  
अत : क्रय मूल्य : विक्रय मलू्य = 100 : 121  
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 Triangle (वत्रभुज) :- तीन भुिाओ ंसे तघरी बंि 
आकर तत को बिभुि कहते हैं 1       

                      A  

        

             a                  b  

                                                                                                                                      

       B             c               C  

Coditions    :-  

 वकसी बिभुि की िो भुिाओ ं का योग तीसरी भुिा 
से अनधक होता है ! 

 वकसी बिभुि की िो भुिाओ ं का अंतर तीसरी भुिा 
से कम होता है ! 

a –b < c   or  b – c < a  or c – a < b  

# पररमाप P  =  a + b + c ,  

अद्धणपररमाप S =   𝑎+𝑏+𝑐  

2 
 

(िीरे  सूत्र) 

 के्षििल A =  √𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

  माल्पध्यर्ा  : 

  
वकसी बिभुि के एक शीषण से सामने िाली भुिा 
के मध्य बबिंदु को नमलाने िाली सीधी रेखा ∆ की 
मान्धध्यका  कहलाती है ! 

यहााँ a,b,c,  ∆ABC की 3 मान्धध्यकाये है ! 

अत: BD = DC,  AF = FC, ि AE = EB  

S   = 𝑎+𝑏+𝑐 

2 
 (a, b , c → ∆ की मान्धध्यकाये 

हैं) 

के्षििल =  4 

 3 
√𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

#   ( a, b, c) मान्धध्यका िाले ∆ का के्षि. = 
4 

3 
× (a, b, c) भुिा िाले  ∆ का के्षििल  

#  िब ∆ की एक भुिा (आधार ) ि उसकी 
ऊाँ चाई   (h) िी  गई हो तो 

 ∆ का के्षििल  =   1 

2 
× आधार × ऊाँ चाई  

  =   1 

2 
 × a × h  

 
 

#  वत्रभुज रे् प्रर्ार  : -  

 कोर् के आधार पर:- 
नू्यनकोर् ∆ समकोर् ∆ अनधक कोर्∆ 

तीनो कोर् 
नू्यनकोर् 
(<90०) 

एक कोर्  
समकोर् 
(90०)          

एक कोर् 
अनधक 
कोर्(>90०) 

c2<(a2+b2)           c2 = a2 

+b2      
c2 >a2 +b2 

(c – सबसे बड़ी भुिा) 

 भुिाओ ं के आधार पर  
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विषमबाहू 
बिभुि     

समदिबाहू ∆              समबाहू ∆ 

तीनों कोर् 
तथा तीनों 
भुिा 
असमान  

िो भुिा और 
िो कोर् 
बराबर 

तीनों भुिाएाँ   
तीनों कोर् 
बराबर                                    
प्रत्येक θ 
=60०  

                                                            

 
⇒ यदि  c < b < a हो तो  ∠c < ∠B < ∠A  

⇒ बड़ी भुिा के सामने         बड़ा कोर्  

  छोटी भुिा के सामने        छोटा कोर्  

 र्ोर् र्ा समकद्वभाज   :-  

यदि रेखा AD , कोर् A को समदिभाजित करती है 
तो  

BD :  DC  =  AB  :  AC  

 
 भुजा र्ा लम्ब अर्दर्क  / समकद्वभाजर्  :-  
 यदि ED रेखा , भुिा BC की लम्ब अर्दकण  है तो   BD  

=  DC  ि  ED ⊥  BC  होगी  
 िब AB = AC हो तो ED , शीषण A से गिुरेगी 

अन्यथा नहीं ! 

 
 शीषकलम्ब / ऊँचाई :-  

 
 बिभुि के एक शीषण से सामने िाली भुिा पर डाला 

गया लम्ब शीषणलम्ब (ऊाँ चाई) कहलाता है ! 
  AD ⊥ BC, BF  ⊥ AC  ि  CE ⊥  AB  
  ∆ABC का के्षििल = 1 

2 
ah1 = 1 

2 
bh2 = 1 

2 
ch3   

          ah1 = bh2  = ch3       

                   or  

     a : b : c =  1 

 ℎ 1  
 :  1 

ℎ 2  
 : 1 

ℎ 3  
 

 बड़ी भुिा पर शीषणलम्ब    =  छोटा  
 छोटी भुिा पर शीषणलम्ब     =  बड़ा  
 समान भुिाओ ं के शीषणलम्ब   =   समान  
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 ∆ ABC ि  ∆ PQR परस्पर सिाणगसम होंगे यदि 

िोनों बिभुिो की संगत भुिाएाँ  ि संगत कोर् बराबर 
हो ! 

 संकेत ∆ ABC ≅ ∆ PQR  
 

𝐴𝐵 

𝑃𝑄 
 =𝐵𝐶  

𝑄𝑅 
 = 𝐴𝐶  

𝑃𝑅 
 = 1  

1  
 

# ववषमबाहू वत्रभुज :-  

 
शीषण , भुिा , मान्धध्यका  ,कोर् = असमान  

#  समर्ोर् वत्रभुज :-  

    c2 = a2 + b2      ‘ पाइथागोरस प्रमेय ‘ 

  
पाइथागोरस  वत्रर् : - पाइथागोरस प्रमेय िशाणने 
िाली भुिाओ ं  का अनुपात : 

3 : 4 : 5 12 : 35 : 37  

5 : 12 : 13       9 : 40 : 41 

8 : 15 : 17        11 : 60 : 61 

7 :  24 : 25     48 : 55 : 73 

20 : 21 : 29                 

 

   
#     तुृंगता-    समकोर्  ∆ में समकोर् से कर्ण 
पर डाला गया शीषणलम्ब  

समकोर्  ∆ ABC का के्षि.  =  1 

2 
 × BC × AB -

(1) 

समकोर् ∆ ABC का के्षि.   = 1 

2 
 × AC × BD -

(2) 

समी. (1) ि (2) से  

AB × BC  =   AC × BD  

       या  

लम्ब × आधार  = कर्ण × तुंगता  

a × b  =  c × p ----(3) 

यहााँ ∆ ABC ~ ∆  ADB ~ ∆ BDC है अत : -  
𝐵𝐷 

𝐷𝐶 
  =  𝐴𝐷 

𝐵𝐷 
    = BD2 = AD × DC ---(4) 
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 we know that a × b   =   c × p  

    1 

𝑃 2 
 = 𝐶 2 

𝑎 2 𝑏 2 
 =  1 

𝑃 2 
 = 𝑎 2 +𝑏 2 

𝑎 2 𝑏 2 
   

                 P2  = 𝑎 2 𝑏 2 

𝑎 2 +𝑏 2 
 

or 

 1 

𝑃2 
 =  1 

𝑏 2 
 + 1 

𝑎2 
  --(5) 

 Now   𝐴𝐵 

𝐵𝐶 
  = 𝐴𝐷  

𝐵𝐷 
 on Square  𝐴𝐵 2 

𝐵𝐶 2 
 = 𝐴𝐷  2 

𝐵𝐷  2 
  

समी. (4) से मान रखने पर          

 𝐴𝐵 2 

𝐵𝐶 2  = 𝐴𝐷 2 

𝐴𝐷 × 𝐷𝐶 
  

            𝐴𝐵 2 

𝐵𝐶 2  = 𝐴𝐷 

𝐷𝐶 
  

        AD : DC = AB2 : BC2 ----(6) 

 
  समकोर् ∆ ABC की िो मान्धध्यका  AD ि EC है 
! 

∆ ABC में      AC2  = AB2 + BC2  --(1) 

∆ ABD में      AD2  = AB2 + 𝐵𝐶 2 

4 
---(2) 

∆ EBC में     CE2  = BC2 + 𝐴𝐵  2 

4 
---(3) 

∴ AD2 + CE2  = 5 

4 
 AC2  

         या  

AC2  =  4  

5 
(AD2 + CE2 ) 

# समकद्वबाहू वत्रभजु :- 

     
यदि BD ि EC ,∆ ABC की मान्धध्यकाएाँ  है तो  
∆ BFE ≅ ∆ CFD   

          ि  

∆ EBC ≅  ∆DCB होंगे ! 

 
# पहरमाप व क्षते्रफल :- 

पररमाप P  = (2a + b) 

ऊचाई h = √𝑎 2 −  
𝑏 2 

4 
   = √4 𝑎 2 − 𝑏 2 

2 
 

के्षििल  A  =  1 

2 
 × b × √4 𝑎 2 − 𝑏 2 

2 
 

A  = 𝑏 

4 
 √4𝑎 2 −  𝑏 2            
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